Методические рекомендации для учителей, начинающих работать по курсу математики Л.Г. Петерсон «Учусь учиться»

3 класс, часть 2 – 3
Консультация 6. Уроки 15 – 30.
На уроках 15 – 16 учащиеся знакомятся с формулой деления с остатком и c возможностью ее использования для решения текстовых задач. Также отрабатываются навыки устных и письменных вычислений, повторяется и закрепляется решение составных уравнений, решение примеров на порядок действий, частные случаи действий с 0 и 1, сравнение многозначных чисел, умножение и деление многозначного числа на однозначное и случаи, сводящиеся к ним.
На уроке 15 строится формула деления с остатком. Этот урок имеет особое значение не только потому, что в практических задачах «из жизни» деление с остатком встречается значительно чаще, чем деление без остатка. Алгоритм деления с остатком лежит в основе деления многозначных чисел, которое еще предстоит изучать детям в 4 классе. А главное – здесь происходит переход от описания с помощью формул зависимостей между реальными величинами к отвлеченным числовым зависимостям. Таким образом, третьеклассники делают следующий существенный шаг вперед в развитии их функционального мышления.

Подготовительная работа к изучению данной темы проводится на предыдущем уроке в № 9–10, стр. 91. Актуализацию знаний можно построить на заданиях № 1–3, стр. 92, где учащиеся вспоминают смысл деления с остатком и названия компонентов действий. В силу абстрактного характера выполняемых преобразований все они связываются с графическими моделями. В результате дети получают графические изображения трех равенств, в каждом из которых делимое обозначено буквой a, делитель – b, частное – c и остаток – r. На доске учитель может выписать эти равенства, а внизу под ними разместить карточки с буквенными обозначениями компонентов действий:
[image: image1.emf]
Затем ставится проблема – построить формулу зависимости между делимым a, делителем b, частным c и остатком r (№ 4, стр. 92). Знаний, полученных детьми на предыдущих уроках, достаточно для самостоятельного построения ими обобщенного равенства и установления соотношения между делителем и остатком:
[image: image2.emf]
Это и есть формула деления с остатком. Для более глубокого ее осмысления учащимся можно предложить построить в тетради в клетку обобщенную графическую модель: провести луч, начало обозначить нулем, отметить на луче произвольные числа a – делимое и b – делитель и, наконец, выполнить на чертеже деление a на b, т. е. узнать, сколько раз по b содержится в a и сколько останется. Все построения одновременно выполняются на доске. Большую дугу, обозначающую число a, и маленькие дуги, обозначающие b и r, лучше выделить соответственно тремя разными цветами:
[image: image3.emf]
Затем ученики в тетрадях записывают формулу деления с остатком для своего конкретного значения c. Например, для чертежа на доске получается равенство: 
a = b · 4 + r, где r < b.
Различные результаты, полученные учащимися, учитель выписывает на доске, размещая их «столбиком». Это могут быть:
[image: image4.emf]
После проведенной работы каждый ученик легко запишет все полученные равенства с помощью одной обобщенной формулы: a = b · c + r, где r < b. Обучающиеся фиксируют ее в тетради, и теперь формула деления с остатком приобретает для каждого из них реальную основу, поскольку легко переводится в зримый образ. Для подведения итога проведенного исследования учащимся можно предложить сравнить выводы, полученные ими самостоятельно, с текстом учебника на стр. 93. Подчеркнем еще раз, что описанный вариант введения нового материала на данном уроке является лишь одним из возможных. Например, если уровень подготовки учащихся позволяет построить обобщенную формулу без подготовительной работы в № 1–3, стр. 92, то этап актуализации знаний можно провести, включив в него привычные для учеников классификации, поиск закономерностей, вычислительный тренинг и т. д.

Задания № 5–9, стр. 93–94 также относятся к новой теме и могут использоваться учителем на остальных этапах урока. Если кто-то из учеников при построении обобщенной графической модели получит результаты типа a = b · 6, a = b · 3 и т. д., т. е. a разделится на b без остатка, то это послужит хорошей подготовкой к выполнению № 8, стр. 93. При фронтальном обсуждении решения всех заданий на этапе первичного закрепления и других этапах обязательно проговаривание в громкой речи алгоритма нахождения делимого при делении с остатком: делимое равно произведению делителя и частного плюс остаток (остаток меньше делителя).
№ 7, стр. 93.

Закрепление формулы деления с остатком в данном задании сопровождается вычислительным тренингом, направленным на повторение и закрепление алгоритмов умножения и деления многозначных чисел. Чтобы соотнести компоненты деления с их буквенными обозначениями, ученики могут в записи деления внизу записывать соответствующую букву карандашом.
№ 8, стр. 93.

При r = 0 формула деления с остатком приобретает вид: a = b · c, т. е., другими словами, a делится на b без остатка. В этом случае можно сказать, что число a кратно числам b и с, или что числа b и с являются делителями числа a.

№ 9, стр. 94.

В задании рассматривается один из самых сложных для обучающихся вопросов, связанных с делением чисел. Известно общее правило: при делении круглых чисел (без остатка) в делимом и делителе можно отбросить одинаковое число нулей. Оно получалось из наблюдения и обобщения того факта, что при выражении делимого и делителя в укрупненных счетных единицах (десятках, сотнях, тысячах и т. д.) частное не изменяется, что, по сути, и есть «отбрасывание» нулей. Это правило удобно и потому постоянно используется детьми в практике вычислений, но при этом замечание (без остатка) часто забывается, что приводит к ошибкам.

Здесь внимание учеников фиксируется на особенностях использования правила деления круглых чисел в случае деления с остатком. Вначале им можно предложить выполнить деление с остатком 60 на 7 и 600 на 70 углом:
[image: image5.emf]
Чем похожи и чем отличаются эти примеры? Ученики должны заметить, что во втором примере в делимом и делителе отброшено по одному нулю, частное в обоих примерах одинаковое, а остатки разные. Из этого следует, что если отбрасываются нули при делении с остатком, то частное не изменяется, но зато меняется остаток.

Почему так получается, можно проанализировать с помощью равенства:
[image: image6.emf]
Из этого равенства следует, что при делении 60 десятков по 4 десятка в остатке получаются десятки, а не единицы, как при делении единиц. Аналогично, если отбрасывают 2, 3 и т. д. нулей, то и в остатке добавляют столько же нулей. Значит, правило деления круглых чисел для случая деления с остатком можно сформулировать так: при делении круглых чисел (с остатком) в делимом и делителе можно отбросить одинаковое число нулей, но в ответе приписать отброшенные нули к остатку.

В соответствии с этим правилом:
[image: image7.emf]
Первые примеры учащиеся могут выполнить устно, а последние два – письменно. Проверка осуществляется по формуле деления с остатком.
[image: image8.emf]
Введение формулы деления с остатком позволяет объяснить учащимся на понятийном уровне происхождение правила деления круглых чисел и способ его использования в случае деления с остатком.

Действительно, равенство a = b · c означает, что при делении a на b получается частное c, т. е. что a делится на b без остатка. Отбрасывание одного, двух, трех и т. д. нулей у чисел a и b означает деление обеих частей этого равенства на 10, 100, 1000 и т. д., что его не нарушает. В равенстве же a = b · c + r справа стоит сумма, поэтому при делении обеих его частей на 10, 100, 1000 и т. д. на это же число делится и слагаемое r.
Подчеркнем, однако, что рассмотрение этого вопроса лежит вне рамок программы и может быть проведено либо на занятиях математического кружка, либо индивидуально с учениками, интересующимися математикой.
На уроке 16 продолжается знакомство учащихся с использованием формул для решения текстовых задач. На этом уроке у них формируется представление о формуле не просто как о языке, помогающем зафиксировать наблюдаемые закономерности, но и как инструменте, позволяющем быстрее и легче решать практические задачи. Заметим, что подробное изучение этого вопроса предполагается, начиная с 5 класса. Здесь же ведется ознакомительная, пропедевтическая работа, главной целью которой является отработка вычислительных навыков в условиях переноса знаний, закрепление изученных формул, интеллектуальное развитие учащихся.

Для постановки проблемы можно использовать одну из изученных обучающимися формул. Предлагаем возможный вариант проведения первых нескольких этапов этого урока.

Актуализация знаний.

1) Рассмотрите предложения с переменными, записанные на доске. Какое из них лишнее? (a · 2 + b · 2; a – b – c – выражение, а остальные – равенства (формулы).)
[image: image9.emf]
Карточки с выражениями a · 2 + b · 2; a – b – c убираем.

2) Пользуясь формулами, решите задачи и запишите ответы в тетради через запятую.

а) Найдите объем прямоугольного параллелепипеда с измерениями 3 м, 4 м и 10 м.

б) Какое число при делении на 40 дает частное 2 и остаток 25?

в) Чему равна площадь прямоугольника со сторонами 15 см и 6 см? (120 м3, 105, 90 см2.)

При проверке правильности выполнения задания следует обратить внимание на чтение единиц площади и объема: 120 кубических метров, 90 квадратных сантиметров.

3) Что интересного в числах 120, 105, 90? (В записи есть 0, расположены в порядке убывания, уменьшаются на 15, сумма цифр увеличивается на 3 и т. д.)

4) Какое число лишнее? (90 – двузначное, а остальные трехзначные; 105 – нечетное, а остальные четные; 120 кратно 40, а остальные – нет и т. д.)

5) Какое число будет следующим, если закономерность сохранится? Почему? (75 = 90 – 15.)

Постановка проблемы.

Учитель предлагает ученикам самостоятельно выбрать формулу для решения задачи: «Периметр прямоугольника равен 80 м, а его длина – 24 м. Найти ширину прямоугольника».

Поскольку задача нестандартная и требует нескольких шагов для решения, то, возможно, у детей возникнет несколько вариантов ответов.

При обосновании решения у учащихся возникнет затруднение, так как подобных задач им еще не встречалось. Возникшее затруднение подводит детей к формулировке цели урока: найти решение задачи, используя формулу. Тема урока: «Решение задач с помощью формул».

«Открытие» учащимися нового знания.

Учитель спрашивает детей:

– Какая формула может помочь нам при решении данной задачи? (Формула периметра прямоугольника.)

Запишите формулу и подставьте в нее известные значения величин Р и а. Что вы получили? (Учащиеся записывают формулу Р = (а + b) · 2 и уравнение: 80 = (24 + b) · 2.)

Умеете ли вы решать такое уравнение? (Это составное уравнение (24 + b) · 2 = 80.)

Решите данное уравнение.
[image: image10.emf]
Учитель подводит учеников к выводу: если известные значения величин подставить в формулу, то ответ на вопрос задачи можно найти, решая уравнение.

Если позволит время, можно аналогичным образом разобрать с учащимися другой способ решения подобных задач: из формулы можно выразить значение любой величины и найти ее значение, подставив соответствующие числа в полученное выражение.
При подведении итога данного этапа урока можно предложить учащимся сравнить найденное решение задачи с решением, предложенным в тексте учебника на стр. 95. Для остальных этапов урока по данной теме в учебник включены задания № 1–6, стр. 95–96.

№1, стр. 95.
[image: image11.emf]
При выполнении этого задания можно порекомендовать учащимся находить значение b, которое предлагается выразить из данных формул, как неизвестное в уравнении. Для наглядности в формуле, записанной на доске, букву b можно накрыть карточкой с буквой x:
[image: image12.emf]
Опишем ход преобразований для последней формулы:
[image: image13.emf]
№7, стр. 87.

Здесь впервые в базовую часть курса включено «3-ступенчатое» уравнение (е), выражение, в записи которого содержит 3 действия, а значит, решение предполагает троекратное применение правил нахождения неизвестных компонентов действий. Это уравнение целесообразно разобрать в классе фронтально. Остальные уравнения можно предложить учащимся в ходе каждого урока на этапе повторения или для домашней работы.
[image: image46.emf]
№8, стр. 88.

При выполнении этого задания следует проговорить с учащимися смысл равенств, выражающих частные случаи действий с 0 и 1.
[image: image14.emf]
Все равенства, кроме a : a = 1 и 0 : a = 0, верны для всех значений a, а последние равенства верны для всех значений a, кроме 0 (так как делить на нуль нельзя).

Заметим, что рассмотренные равенства верны для всех значений переменной a из множества ее допустимых значений. Такие равенства имеют свое название – тождества.
№10, стр. 88.

Задание является подготовительным для урока, на котором строится формула объема прямоугольного параллелепипеда. Во 2 классе учащимся уже предлагалось по развертке прямоугольного параллелепипеда построить его модель. Здесь рассматривается модель куба и обращается внимание на связь его с прямоугольным параллелепипедом.

Предполагается, что данное задание учащиеся выполнят на уроке труда (технологии) или во внеурочное время либо оно будет предложено как дополнительное (т.е. выполняемое по желанию) в домашней работе.

В третьей части учебника «Математика–3» основное внимание уделено построению формулы пути s = v · t и ее аналогов: формулы стоимости C = a · n и формулы работы A = v · t. Учащиеся знакомятся с новыми величинами (скорость, производительность и т. д.), выделяют зависимые характеристики процессов, устанавливают взаимосвязи между ними и описывают их с помощью формул, таблиц и графических моделей. В завершение строится обобщенная формула произведения a = b · c, выявляющая аналогию между всеми изученными зависимостями.

При решении текстовых задач продолжается работа по обучению третьеклассников их самостоятельному анализу. Вводится табличный способ краткой записи условия, который используется при решении задач на формулы пути, стоимости, работы. Построение формулы произведения позволяет провести классификацию всех изученных видов простых задач и на этой основе познакомить с общим подходом к построению алгоритмов решения составных задач, который станет для учащихся в дальнейшем надежным основанием для этого вида математической деятельности.

Получает дальнейшее существенное развитие числовая линия: учащиеся строят алгоритм умножения многозначных чисел сначала на двузначное число, потом на трехзначное, а затем распространяют построенные алгоритмы на общий случай умножения произвольных многозначных чисел.

Одновременно идет отработка вычислительных навыков, построение и закрепление изученных ранее вопросов, обеспечивающих непрерывное развитие всех содержательно-методических линий курса. Учащиеся систематически повторяют и закрепляют нумерацию, сложение и вычитание многозначных чисел, решение примеров на порядок действий, решение уравнений и текстовых задач, исследуют свойства геометрических фигур и т. д. В завершение предлагаются задачи на повторение, в которых, с одной стороны, систематизируется весь материал, изученный в течение учебного года, а с другой – намечается перспектива для дальнейших математических исследований.
На уроках 17 – 24 формируется представление о новой величине «скорость» и единицах ее измерения, на основе исследования графических моделей движения на числовом луче выявляются зависимости между величинами, характеризующими движение тел, – скоростью, временем и расстоянием, учащиеся учатся строить формулы, выражающие эти зависимости. Также ученики строят формулу пути s = v · t, учатся ее использовать для решения задач на движение. На данных уроках отрабатываются вычислительные навыки, повторяются и закрепляются свойства чисел, частные случаи действий с 0 и 1, приемы действий с многозначными числами, решаются примеры на порядок действий, решаются составные уравнения и текстовые задачи, закрепляется знание соотношений между единицами измерения длины и массы, теоретико-множественной символики.
Решение задач на движение является традиционной темой для школьного курса математики и, в частности, для курса начальной математики. Значимость ее в данной программе определяется не только практической целесообразностью в связи с широкой распространенностью различных видов движения в повседневной жизни. Зависимости между величинами, характеризующими равномерное движение тел, допускают использование таблиц, наглядную графическую интерпретацию и потому удобны для создания общей рамки, в которую вписываются аналогичные процессы. На этой основе в дальнейшем развивается функциональное мышление учащихся и проводится систематизация различных видов текстовых задач, что является важнейшим этапом в обучении их решению.

Таким образом, особенностями изучения задач на движения в данном курсе являются:

1. Соотнесение зависимостей между скоростью, временем и расстоянием с графическими моделями и выражение их в буквенном виде.
2. Систематическое использование таблиц для фиксации и анализа условия текстовых задач.

3. Введение в курс задач на движение с буквенными данными.

Введение понятия скорости на уроке 17 связано с решением проблемы о том, какая величина характеризует, быстрее или медленнее движется объект. Как обычно, обсуждение этой проблемы связывается с отработкой вычислительных навыков и повторением тех вопросов, которые учитель считает дидактически целесообразным включить в данный урок в конкретной ситуации его класса. Приведем один из возможных вариантов постановки проблемы на данном уроке.

Актуализация знаний.

На доске выставлена запись:
[image: image15.emf]
1) Найдите длину стороны прямоугольника, площадь которого равна 720 см2, а вторая сторона принимает значения 6 см, 9 см, 12 см, 20 см. Ответы запишите в тетради. (120, 80, 60, 36.)

2) Какое число лишнее? (120 – трехзначное число, а остальные двузначные; 80 – не кратно 3, а остальные числа кратны 3; 36 – не круглое число, а остальные круглые и т. д.)

3) В каком порядке расположены числа? (В порядке убывания.)

4) Сравните изменение одной и другой стороны в прямоугольнике. (Одна сторона увеличивается, а вторая уменьшается.)

5) Как вы думаете, почему так происходит? (Площадь – это произведение, а длины сторон – множители. Произведение в данном случае постоянно – 720, поэтому с увеличением одного множителя другой уменьшается.)

6) А о чем еще в реальной жизни можно сказать «увеличивается» или «уменьшается»? (О массе, времени, объеме, температуре и т. д.) Среди ответов на вопрос может прозвучать скорость.

7) Мы говорим с вами о величинах: длина, площадь, объем и т. д. Какие свойства объектов они характеризуют? (Длина характеризует протяженность предмета или фигуры; площадь – больше или меньше места фигура занимает на плоскости; объем – место, занимаемое фигурой в пространстве; время – продолжительность событий.)

Многие ученики без труда скажут, что скорость характеризует, быстрее или медленнее движется объект. Если они сами не назовут эту величину, можно спросить их:

– А как говорят, когда человек бежит быстрее или медленнее или машина, самолет, автобус движутся быстрее или медленнее?

8) Мы умеем измерять величины, которые вы назвали. А как измерить скорость Например, как на спортивных соревнованиях измеряют, быстрее или медленнее бежал спортсмен? (Дают старт, спортсмены вместе выбегают, а затем измеряют время – кто меньше времени затратил, тот быстрее бежал.)

Для создания проблемной ситуации можно предложить задание:

– Хорошо! Тогда представьте, что вам надо рассудить спор двух друзей – Миши и Игоря. Они учатся в разных школах и никак не могут разобраться, кто из них быстрее бегает на лыжах. Миша на соревнованиях в своем классе прошел 80 м за 20 с, а Игорь – 45 м за 15 с. Каждый из них считает себя лучшим спортсменом: Игорь говорит, что затратил меньше времени, а Миша с ним не соглашается – ведь он бежал большее расстояние. Запишите каждый на своем листке имя того, кто из ребят, по вашему мнению, пробежал быстрее.
Постановка проблемы.

Учащиеся высказывают свои версии. В процессе беседы устанавливается, что ни время, ни расстояние сами по себе не являются характеристиками скорости движения, хотя скорость и зависит от них.

Далее можно спросить учащихся:

– Как вы сформулируете цель нашего сегодняшнего урока?

Обобщая их предложения, учитель формулирует цель урока: установить, как измеряют скорость и как она связана со временем и расстоянием. Тема урока: «Скорость. Время. Расстояние».

На этапе «открытия» учащимися нового знания учитель подводит учащихся к мысли о том, что для сравнения скоростей Миши и Игоря нужно узнать, сколько метров пробегает каждый из них за 1 секунду. Миша пробежал за секунду 80 : 20 = 4 метра, а Игорь – 45 : 15 = 3 метра. Значит, скорость Миши была больше, чем Игоря.

Итак, скорость характеризуется не временем отдельно и не расстоянием, а расстоянием, пройденным в единицу времени. Поэтому, чтобы найти скорость, можно расстояние разделить на время. Так, скорость автомобиля, который за 3 часа проехал 180 км, равна 180 : 3 = 60 километрам в час. Соответствующий чертеж, который знакомит детей с графическим изображением движения, они должны нарисовать в тетради:
[image: image16.emf]
В качестве подготовки к следующему уроку можно показать учащимся общепринятые обозначения величин скорость (v), время (t) и расстояние (s) и предложить им записать полученный вывод в обобщенной буквенной форме:

                                                                  v = s : t

(в отличие от площади, пройденный путь обозначается «маленькой», т. е. строчной буквой s).

У обучающихся может возникнуть вопрос: что же, на соревнованиях неправильно определяют, кто бежал быстрее, а кто – медленнее? Построенное соотношение поможет легко ответить на данный вопрос. Спортсмены бегут одинаковое расстояние, значит, частное s : t тем больше, чем меньше время t. Поэтому скорость больше у того, кто затратил меньшее время.

При подведении итога обсуждению можно предложить учащимся сверить полученные выводы с текстом учебника: прочитать определение скорости, найти общепринятое краткое обозначение единиц скорости (км/ч, м/мин и т. д.). Здесь же следует обратить внимание на необходимость соответствия единиц расстояния и времени при сравнении скоростей, сопоставить построенный чертеж с чертежом в учебнике.

Для закрепления понятия скорости и организации этапа самоконтроля предназначены задания № 1–5, стр. 2–3. Задание № 6 (а, б), стр. 3 можно использовать для создания мотивирующей ситуации при введении на следующем уроке формулы пути, а задание № 7, стр. 3, в котором предлагается придумать и решить свою задачу на нахождение скорости по известному расстоянию и времени, – предложить учащимся для домашней работы.

№1 стр. 2.

а) Самолет пролетает за каждый час 800 км.

б) Теплоход проплывает за каждый час 45 км.

в) Человек проходит за каждый час 4 км.

г) Меч-рыба может проплыть за 1 час 100 км.
д) Земля перемещается по орбите за каждую секунду на 30 км.

е) Черепаха проползает за каждую минуту 4 м.

ж) Поезд проезжает за каждый час a км.

Ученики отвечают о возможных значениях переменной a на основе своего жизненного опыта. При оценке правильности их ответа надо иметь в виду, что поезд обычно движется со скоростью до 90 км/ч или немного быстрее. Но есть современные скоростные поезда, которые развивают скорость до 250 км/ч.

Скорость движения человека и черепахи по данным значениям сравнить нельзя, так как они выражены в разных единицах измерения. Для сравнения любых скоростей их надо выразить в одних и тех же единицах измерения.

№2, стр. 2.

В задании закрепляется понятие скорости и одновременно готовится выполнение следующего задания № 3, стр. 2, в котором у учащихся формируется представление о скоростях объектов, о которых они слышат или с которыми встречаются в жизни.

а) 56 : 8 = 7 (км/с);

б) 35 : 7 = 5 (м/ч);

в) 16 : 4 = 4 (км/ч);

г) 120 : 3 = 40 (км/ч);

д) 36 : 2 = 18 (км/ч).
№3, стр. 2.

Учащиеся высказывают свои суждения о возможных значениях скоростей изображенных объектов. Под руководством учителя они выбирают для них подходящее значение скорости и соединяют линией.

Скорость 18 км/ч наиболее характерна для велосипедиста, 6 км/с – для ракеты, 900 км/ч – для самолета, а 4 км/ч – для пешехода. Со скоростями 60 км/ч, 45 км/ч и 90 км/ч могут ехать и автомобиль, и автобус, и поезд. Но автомобиль чаще всего едет быстрее поезда, а поезд – быстрее автобуса. Поэтому скорость 90 км/ч можно отнести к автомобилю, скорость 60 км/ч – к поезду, а 45 км/ч – к автобусу.

№4, стр. 3.

Учащиеся знакомятся с прибором для измерения скорости – спидометром и пробуют, пользуясь шкалой спидометра, определить скорость, с которой едут автомобили.

Стрелка спидометра легкового автомобиля показывает на 100, поэтому очевидно, что легковой автомобиль едет со скоростью 100 км/ч.

Стрелка спидометра автобуса показывает на деление, которое расположено посередине между 80 и 100. Это число 90. Значит, автобус едет со скоростью 90 км/ч.

Аналогично, грузовик едет со скоростью 50 км/ч.
На уроке 18 учащиеся строят формулу пути s = v · t, устанавливающую взаимосвязь между величинами скорость, время и расстояние. С этими величинами они уже познакомились на предыдущем уроке. Теперь перед ними ставится задача установить взаимосвязь между этими величинами и записать ее в виде равенства.

Актуализация знаний.

1) Вычислите наиболее удобными способом и ответы запишите в тетради.

(560, 420, 280.)
56 + 56 +56 +56 +56 +56 +56 +56 +56 +56
420 – 287 + 287

(964 + 80) – 764

2) Что интересное вы замечаете? (Все числа круглые, трехзначные, кратны 7, уменьшаются на 140 и т. д.)

3) Продолжите ряд на 2 числа. (560, 420, 280, 140, 0.)

4) Математический диктант.

• Одна сторона прямоугольника 140 см, а другая – на 40 см меньше.

Чему равна его площадь? (14 000 см2, либо 140 дм2.)

• Найдите сторону квадрата с периметром 280 м. (70 м.)

• При делении некоторого числа на 420 получилось частное 2 и остаток 60.

Какое число делили? (900.)

• Поезд проехал 560 км за 7 ч. Какова его скорость? (80 км/ч.)

[image: image17.emf]Учащиеся записывают ответы через запятую в тетради. При проверке правильности выполнения задания учитель выставляет карточки с формулами, которые использовались для их решения: 
При проверке последнего задания у учащихся возникнет затруднение, так как формула пути еще не изучалась.

Постановка проблемы.

1) Какие еще формулы вы знаете?

Учащиеся называют формулу периметра прямоугольника, площади квадрата, объема прямоугольного параллелепипеда. Карточки с этими формулами учитель выставляет на доске:
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2) Можно ли использовать эти формулы для решения задач на движение? (Нет.) Почему? (В этих формулах другие величины.)

3) Какие величины характеризуют движение? (Скорость, время, расстояние.)

4) Можете ли вы записать формулу, связывающую эти величины?

Вероятно, ученики не смогут выполнить это задание. Возникшая проблема мотивирует цель урока: построить формулу пути, связывающую величины скорость, время и расстояние, и научиться использовать ее для решения задач на движение.

Если учитель на предыдущем уроке показал запись, выражающую определение скорости v = s : t, и кто-то из учащихся ее вспомнит, то цель урока можно скорректировать так: найти более удобный способ записи этой формулы (вместо построить) и научиться использовать ее для решения задач на движение. Итак, тема урока: «Формула пути».

Для организации этапа «открытия» учащимися нового знания можно использовать задания № 1–3, стр. 4. Перед их выполнением учитель знакомит или напоминает учащимся общепринятые буквенные обозначения скорости (v), времени (t) и расстояния (s). Затем дети показывают дугами движение объектов, заполняют таблицу и записывают формулы зависимости между величинами s и t. Чтобы обучающимся было легче понять, как можно составить формулу, значения величин, которые уравниваются, можно обвести овалом.

№1, стр. 4.
[image: image19.emf]
№3, стр. 4.

Учитель записывает на доске одно под другим соотношения:

                                                              s = 45 · t

                                                              s = 2 · t

и спрашивает, какой станет, по их мнению, формула пути, если скорость движущегося объекта 9 км/ч, 36 км/ч, 150 км/ч и т. д. Предложенные детьми формулы s = 9 · t, s = 46 · t, s = 150 · t и т. д. записываются в тот же столбик до тех пор, пока ученики не будут готовы самостоятельно записать обобщенную формулу пути:

                                                              s = v · t

Из нее выводятся две формулы, выражающие значения скорости и расстояния (первая из них фактически выражает смысл понятия скорость: расстояние, пройденное в единицу времени):

                                    v = s : t                                             t= s : v

Таким образом, проблема урока разрешена. В завершение учащиеся сравнивают полученные выводы с текстом учебника на стр. 4–5. Для того чтобы они не читали текст заранее, а пришли к новому знанию самостоятельно, можно использовать следующий прием: закрыть текст полосками бумаги и открывать их по мере необходимости (полоски надо прикрепить так, чтобы они легко снимались). Совпадение полученных выводов с текстом учебника в этом случае вызывает у учащихся множество положительных эмоций и активизирует их дальнейшую деятельность.

Для первичного закрепления построенной формулы и проведения этапа самоконтроля предназначены задания № 4–8, стр. 5–6. Особое внимание при выполнении этих заданий следует обратить на новую модель анализа условия задач – таблицу, которая в дальнейшем будет часто использоваться при решении задач на взаимосвязь величин вида a = b · c.

№4, стр. 5.

Перед выполнением задания целесообразно проговорить с учащимися, что в формуле пути s = v · t величина s является произведением, а величины v и t – множителями. При заполнении таблицы ученики должны определить, какая из величин неизвестна – произведение или множитель. Если неизвестно произведение, то множители перемножаются, а если неизвестен множитель, то произведение делится на второй множитель.

Результаты вычислений записываются в таблице на печатной основе:
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Задание (а) выполняется с обязательным проговариванием в громкой речи, а задание (б) удобно использовать для проведения этапа самоконтроля. При проверке правильности решения следует обращать внимание не только на выбор действия, но и на выбор единиц измерения.
Задания № 7–8, стр. 6 для данного урока являются заданиями повышенной трудности. В № 7 время движения не дано в явном виде, а его предварительно надо найти по тексту задачи. В №8 учащиеся должны сообразить, что расстояние 160 км, данное в условии, – это не пройденный путь, а независимая от скорости и времени движения величина, которую надо соотнести с пройденным расстоянием.
Таким образом, на данном этапе завершено создание понятийной базы для дальнейшего обучения учащихся решению задач на движение: создан язык для описания процесса движения – формулы, графические модели, таблицы; выделены зависимые характеристики этого процесса – скорость, время и расстояние; установлено соотношение между ними – формула пути s = v · t. Кроме того, накоплен первичный опыт решения задач на движение на основе использования введенного математического инструментария. На последующих уроках разной целевой направленности (открытия нового знания, рефлексии, обучающего контроля и т. д.) шаг за шагом расширяется спектр рассматриваемых вопросов, тренируются и формируются новые способности учащихся к решению различных видов задач на движение.

На уроке 19 учащиеся продвигаются, с одной стороны, в умении строить графические модели и формулы зависимости между величинами, описывающие конкретные виды движения (№1–4, стр. 7), а с другой – в использовании таблиц для краткой записи задач на движение и анализа условия (№ 5–8, стр. 8). В зависимости от психолого-педагогических особенностей учащихся количество выполненных заданий и формы работы на уроке могут быть различными – фронтальная, индивидуальная, групповая и др.

Перед выполнением заданий № 1–4, стр. 7 следует повторить с учащимися формулу пути s = v · t и ее следствия v = s : t и t = v : s. Построение формул зависимости между скоростью, временем и расстоянием для конкретных случаев движения поможет обучающимся не только закрепить эти формулы, лучше их «прочувствовать», но и осознать их обобщенный характер.

Задание №1 целесообразно выполнить фронтально с проработкой графической модели движения на доске, а задания № 2–4 можно предложить учащимся для групповой работы.
В блоке текстовых задач №5–8, стр. 8 задание № 5 предназначено для отработки автоматизированного навыка использования формулы пути, а в № 6–8 особое внимание уделяется обучению детей табличному способу записи условия задач и их самостоятельному анализу.
На уроке 20 учащиеся делают следующий шаг в усвоении формулы пути. В №1, стр. 10 рассматривается более сложный вид зависимости – между временем движения и расстоянием до фиксированной точки. Подобные задания чрезвычайно важны для развития функционального мышления школьников. Кроме того, здесь закладывается фундамент исследования в 4 классе закономерностей изменения расстояния между двумя одновременно движущимися объектами и решения текстовых задач на одновременное движение двух тел.

В заданиях № 2–4, стр. 10–11 учащиеся решают составные задачи на формулу пути, используя уже знакомые модели для анализа их условия – схемы, таблицы. Вместе с тем в этих задачах встречаются и новые элементы: структуры алгоритмов решения, отсутствие «подсказок» в таблицах к задачам, задачи с буквенными данными в «Блицтурнире» и др.

№1, стр. 10.

В этом задании учащиеся впервые встречаются с графической моделью движения, в которой объект перемещается справа налево, и с таблицей, где в множество значений переменной включено значение t = 0.

При ответе на вопросы заданий (в) и (г) важно, чтобы учитель на доске дугами показал, о каких расстояниях идет речь. При заполнении последней клетки таблицы и построении формулы можно использовать подводящий диалог, приведенный ниже.
[image: image21.emf]
– Уменьшается или увеличивается расстояние до Ромашково? (Уменьшается.)

– От какого числа? (От 75.)

– На сколько? (За 1 час на 15 км, за 2 часа – на 30 км и т. д.) А за t часов? (На 15 · t километров, т.е. на пройденный путь.)

– Каким же оно станет через t часов, если вначале было равно 75 км, а потом уменьшилось на 15 · t км? (75 – 15 · t километров.)

– Запишите формулу зависимости d от t (d = 75 – 15 · t.)
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– Уменьшается или увеличивается расстояние до Ромашково? (Увеличивается.)

– От какого числа? (От 75.)

– На сколько? (За 1 час на 15 км, за 2 часа – на 30 км и т. д.) А за t часов? (На 15 · t километров, т.е. на пройденный путь.)

– Каким оно станет через t часов, если вначале было равно 75 км, а потом увеличивалось на 15 · t км? (75 + 15 · t километров.)

– Запишите формулу зависимости D от t (D = 75 + 15 · t.)
№4, стр. 11.

а) У Иры скорость больше на 1 км/ч.
[image: image23.emf]
– Чтобы узнать, на сколько скорость одного лыжника больше скорости другого, можно из большей скорости вычесть меньшую. Значения скоростей можно найти по формуле пути, но для этого вначале надо вычислить путь второго лыжника. По условию известно, что он на 6 км больше 51 км, то есть равен (51 + 6) км.

1) 51+ 6 = 57 (км) – путь второго лыжника.

2) 51 : 3 = 17 (км/ч) – скорость первого лыжника.

3) 57 : 3 = 19 (км/ч) – скорость второго лыжника.

4) 19 – 17 = 2 (км/ч).

Ответ: скорость второго лыжника на 2 км/ч больше, чем скорость первого.

Заметим, что данную задачу можно решить значительно проще, разделив разность расстояний – 6 км на время движения лыжников – 3 ч. Действительно, если второй лыжник за 3 ч прошел на 6 км больше первого, то за 1 ч он проходил на 2 км больше. А это и означает, что его скорость была на 2 км/ч больше, чем скорость первого лыжника.

Ученики редко находят этот способ решения самостоятельно, но после того, как они предложат и осуществят свою версию, полезно посредством подводящего диалога обратить их внимание на более «красивый», одношаговый вариант.
На уроках 21 – 22 задачи на движение постепенно усложняются. Так, при построении формул зависимостей величин в №1, стр. 13 и №1, стр. 16 три различные таблицы задания № 1, стр. 10 предыдущего урока объединяются в одну; появляются составные задачи с буквенными данными (№5, стр. 14, №4, стр. 17) и др. На этих уроках предполагается проведение обучающих самостоятельных работ, главная цель которых – осмысление каждым ребенком своих затруднений в изучении данной темы и, в случае необходимости, построение и осуществление проекта их исправления (работы над ошибками). Приоритетные формы работы – групповые.

№1, стр. 13.

Графическая модель движения, как и в задании № 1, стр. 10, выносится на доску; учащиеся строят изображение движения на печатной основе, сопоставляя свои построения с построениями на доске, и заполняют вторую строку таблицы с комментированием своих действий. Учитель так же показывает дугами, как изменяются расстояния до Москвы и до Икши. Но, в отличие от предыдущего урока, ученики пытаются сами построить формулы зависимости между величинами – подводящий диалог используется только тогда, когда обучающиеся не смогут сами предложить и обосновать свою версию.
[image: image24.emf]
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– Уменьшается или увеличивается расстояние до Москвы? (Увеличивается.)

– От какого числа? (От 12.)

– На сколько? (На пройденный путь, т.е. на 3 · t километров.)

– Каким оно станет через t часов? (12 + 3 · t километров.)

– Запишите формулу зависимости d от t. (d = 12 + 3 · t.)

– Уменьшается или увеличивается расстояние до Икши? (Уменьшается.)

– От какого числа? (От 30 – 12 = 18.)

– На сколько? (На пройденный путь, т.е. на 3 · t километров.)

– Каким оно станет через t часов? (18 – 3 · t километров.)

– Запишите формулу зависимости D от t. (D = 18 – 3 · t.)
Задания № 1–4, стр. 16 аналогичны заданиям № 1–5, стр. 10–11 и № 1–5, стр. 13–14, однако содержат некоторые новые элементы, которые позволяют учащимся сделать следующий шаг в умении решать текстовые задачи. Особое внимание здесь уделяется обучению третьеклассников самостоятельному анализу текстовых задач.
№2, стр. 16.

В этом задании следует обратить внимание детей на несоответствие единиц измерения скорости и расстояния: скорость выражена в метрах в минуту, а расстояние – в километрах. Поэтому вначале нужно 4 км выразить в метрах и только потом выполнять действия.
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– Чтобы узнать, сколько времени потребуется Ване на оставшийся путь, можно расстояние, которое ему осталось пройти, разделить на его скорость. Скорость Вани известна – 80 м/мин. Оставшийся путь можем найти, если из всего расстояния от деревни до станции вычесть путь, пройденный Ваней. Он равен скорости 80 м/мин, умноженной на время движения – 30 мин.

4 км = 4000 м

1) 80 · 30 = 2400 (м) – прошел Ваня за полчаса.

2) 4000 – 2400= 1600 (м) –оставшийся путь.

3) 1600 : 80 = 20 (мин).

Ответ: Ване потребуется еще 20 мин.
№ 3, стр. 16.

В отличие от аналогичной задачи №3, стр. 13 предыдущего урока, здесь не дается дополнительной опорной таблицы справа для анализа условия задачи и на схеме не обозначены части целого.
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– Чтобы узнать, с какой скоростью ехал Заяц на велосипеде, можно расстояние, которое он проехал на велосипеде, разделить на время. Время известно – 3 ч. А расстояние можно найти, если из всего пути Зайца вычесть путь, который он пробежал и

проехал на поезде. Весь путь известен – 357 км, а остальные расстояния найдем по

формуле пути, умножив скорость движения Зайца на каждом участке на время.

1) 24 · 2 = 48 (км) – Заяц бежал.

2) 48 · 5 = 240 (км) – ехал на поезде.

3) 357 – (48 + 240) = 69 (км) – ехал на велосипеде.

4) 69 : 3 = 23 (км/ч).

Ответ: Заяц ехал на велосипеде со скоростью 23 км/ч.

№ 4, стр. 17.

Новым элементом в данном задании является построение обобщенных буквенных выражений, содержащих несколько действий (мотивирующая ситуация для этого была создана в № 5, стр. 14), и нахождение значений этих выражений при данных значениях букв. Особое внимание здесь следует обратить на заполнение таблиц учащимися с проговариванием соответствующих строк и столбцов в громкой речи. Как обычно, внимание уделяется также обучению третьеклассников самостоятельному анализу задач.
На уроках 23 – 24 тренируются умения учащихся в решении задач на движение, сформированные на предыдущих уроках. В большинстве заданий убираются опорные схемы и таблицы: при необходимости ученики должны теперь их строить самостоятельно. Умение использовать формулу пути, в том числе и в задачах с буквенными данными, постепенно переводится в умственный план. Усложняются структуры задач. Здесь также могут широко использоваться групповые формы работы с включением игровых элементов, формы обучающего и текущего контроля, направленного на рефлексию, как учащимися, так и учителем возникающих затруднений.
В задачах на повторение, включенных в уроки 17–24, закрепляются изученные формулы (периметра и площади прямоугольника, объема прямоугольного параллелепипеда и т. д.), свойства чисел (правила вычитания числа из суммы и суммы из числа), отрабатываются вычислительные навыки, в том числе приемы действий с многозначными числами, частные случаи действий с 0 и 1. Как обычно, учащиеся решают составные уравнения, примеры на порядок действий и перевод единиц измерения длины и времени и повторяют некоторые другие вопросы, обеспечивающие непрерывное развитие всех содержательно‑методических линий курса и подготовку к изучению следующих вопросов. Особое внимание в задачах на повторение на этих уроках уделяется множествам и операциям над ними.
№7, стр. 18.

[image: image28.emf]В задачах, включенных в это задание, «задуманное число» является не объектом операции, как в предыдущих случаях, а одной из выполняемых операций. Поэтому метод составления таблицы, который чаще всего применяли учащиеся при решении подобных задач, здесь не подходит. Им предлагается использовать здесь другой метод, с которым они также знакомились раньше, – составление уравнения.
№ 6–7, стр. 23.

В этих заданиях идет подготовительная работа к следующему уроку. В № 6 учащиеся вспоминают распределительный закон умножения, который иллюстрируется с помощью прямоугольников. Так, площадь большого прямоугольника можно найти, с одной стороны, как произведение длин его сторон:

(50 + 6) · 38 = 56 · 38 = ?

С другой стороны, площадь этого же прямоугольника можно найти как сумму двух его частей:

50 · 6 + 6 · 38 = 300 + 228 = 528 (м2).

В первом случае для вычисления площади прямоугольника нужно использовать неизвестный на данный момент прием умножения на двузначное число, а во втором случае все вычисления легко выполняются. Таким образом, учащиеся могут заметить, что умножение на двузначное число можно свести к известным случаям, если представить это число в виде суммы разрядных слагаемых.
На уроках 25 – 28 учащиеся учатся выполнять умножение многозначного числа на двузначное, у них формируется представление о величинах «стоимость», «цена», «количество товара», ученики выявляют зависимость между ними и строят формулу стоимости. Также отрабатываются вычислительные навыки, повторяется и закрепляется решение задач на формулу пути, правила сравнения величин, решение уравнений, формулу деления с остатком и объема прямоугольного параллелепипеда.
Алгоритм умножения многозначного числа на двузначное вводится на основе алгоритма умножения многозначного числа на однозначное и распределительного свойства умножения. Поэтому данные вопросы следует включить на уроке 25 в этап актуализации знаний. Рассмотрим один из возможных вариантов построения на этом уроке алгоритма умножения на двузначное число.

Актуализация знаний.

Каждому ученику выдается листок со следующими рисунками и записями:
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Такие же рисунки и записи последовательно открываются на доске по мере выполнения заданий. Учащиеся выполняют задания сначала самостоятельно на своих листках. Затем рассматриваются все полученные варианты решений и выбирается верный. В завершение каждый ученик сопоставляет свое решение с полученным на доске и, в случае необходимости, исправляет ошибки.

Учитель предлагает следующие задания:

1) – Длина прямоугольника в сантиметрах – предыдущее числа 600, а ширина – последующее числа 399. Запишите на чертеже, чему равна длина и ширина прямоугольника. (599 см, 400 см.)

– Найдите площадь этого прямоугольника.

Большинство учащихся станут, вероятно, выполнять умножение в столбик. При проверке задания следует проговорить с ними правильную запись умножения на однозначное число, обратить внимание обучающихся на выражение площади в различных единицах измерения:
[image: image30.emf]
Кто-то из учеников может предложить прием устного умножения, его также целесообразно проговорить с учащимися:

                         599 · 400 = 600 · 400 – 400 = 240 000 – 400 = 239 600
2) – Запишите двумя различными способами, чему равна площадь прямоугольника, изображенного на чертеже. ( a · (b + c) или a · b + a · c.)

– Равны ли полученные выражения? Почему? (Равны, так как площадь прямоугольника не зависит от способа вычисления.)

– Какое свойство чисел выражает полученное равенство? (Распределительное свойство умножения.)

– Объясните его смысл. (Чтобы умножить число на сумму, можно умножить на это число каждое слагаемое и полученные произведения сложить.)

3) – Записаны 5 числовых выражений. Какие из них равны? Почему? (Равны первое, второе и пятое. Во втором выражении множитель 56 представлен в виде суммы 50 и 6, а пятое получается из второго на основании распределительного свойства умножения.)

– Подберите к этим выражениям подходящий чертеж. (Для первого выражения подходит первый чертеж, а для второго и пятого – второй.)

Для создания проблемной ситуации можно использовать следующее задание:

– Вычислите площадь прямоугольника со сторонами 21 и 56 единиц длины.

Это задание, очевидно, вызовет затруднение у большинства детей. Вместе с тем проведенная подготовительная работа поможет некоторым детям попытаться выполнить вычисления на основе использования распределительного свойства умножения. Возникшая проблемная ситуация, несогласованность в способах действия должны быть зафиксированы и выражены в речи.

Постановка проблемы.

На данном этапе устанавливается причина возникшего затруднения.

– Чем отличается новый пример от тех, что мы решали раньше? (Здесь двузначный множитель, а раньше всегда были однозначные множители.)

– Как же нам найти ответ? (Построить алгоритм умножения на двузначное число.)

Таким образом, цель урока – узнать новый способ умножения на двузначное число и научиться умножать на двузначное число. Соответственно, тема урока: «Умножение на двузначное число».

«Открытие» учащимися нового знания.

Если кто-либо из учеников сумеет правильно вычислить значение произведения, то подводящий диалог может быть построен на побуждении ребенка объяснить свой способ действий.

– Объясни, как ты рассуждал.

В случае необходимости учитель помогает объяснить, задавая наводящие вопросы:

– Каким свойством ты воспользовался? (Распределительным свойством умножения.)

– Для этого, какой суммой ты заменил двузначный множитель? (Суммой разрядных слагаемых.)

– Всегда ли это можно сделать? (Да.)
– Расскажи, как выполнено умножение? (Сначала первый множитель 21 я умножил на слагаемое 50, потом – на слагаемое 6, а потом полученные числа сложил.)

– Молодец! А теперь давайте подумаем, поможет ли Димин способ умножения в других подобных примерах. Повторите еще раз последовательность операций и допишите решение примера в № 2 (а) учебника. (Вначале множитель 56 представили в виде суммы разрядных слагаемых, затем по распределительному свойству умножили число 21 на 50 и на 6 и полученные произведения сложили.)

– Всегда ли выполнимы эти операции? (Да.) Решили мы свою задачу? (Да.)

– Итак, теперь мы сможем выполнить умножение на любое двузначное число. Нам остается только договориться о записи решения. Рассмотрите № 2 (б) и объясните, как получена запись этого примера в столбик. (В первом столбике записана сумма произведений числа 21 на 6 и на 50, т. е. чисел 126 и 1050. Во втором столбике вверху дополнительно записаны сами множители, а в последнем столбике – на конце второго слагаемого нет 0.)

– А почему здесь можно не писать 0? (Потому что при сложении с 0 число не меняется.)

– Всегда ли здесь будет получаться 0? Почему? (Всегда, так как мы умножаем на десятки.)

– Верно, поэтому короче сразу 21 умножить не на 50, а на 5, но в сумме сдвинуть произведение 105 на разряд влево. А какая запись удобнее – в строчку или в столбик? (В столбик.) Значит, мы ею и будем пользоваться.

В завершение учитель подводит итог беседы: чтобы умножить любое число на двузначное, можно умножить это число сначала на единицы, а затем на десятки и полученные произведения сложить. В записи суммы число десятков сдвигают на 1 разряд влево.

Вывод сопоставляется с текстом учебника на стр. 25. Проблема урока разрешена.

Если никто из учащихся на этапе постановки проблемы не предложит своего варианта умножения, то учитель может использовать подводящий диалог, основываясь на приведенных выше рисунках к заданию 3 этапа актуализации знаний (стр. 229):

– Попробуем свести новый случай умножения к уже изученным. Для этого рассмотрите рисунки. Равны ли площади прямоугольников? Почему? (Да, так как равны их стороны.)

– Значит, как иначе можно вычислить произведение 21 · 56? (Заменить произведением 21 · (50 + 6), а потом раскрыть скобки.)

– Сможем ли мы выполнить умножение числа 21 на разрядные слагаемые? (Да, так как оно сводится к умножению на однозначное число.)

– Каким свойством умножения для этого можно воспользоваться? (Распределительным.)

– Что получится? И т. д.

Для этапов первичного закрепления и самостоятельной работы с самопроверкой в классе предназначены № 3–5, стр. 26. В № 6–7, стр. 26 новый алгоритм используется для решения текстовых задач, а в остальных заданиях повторяются различные вопросы, изученные ранее, – решение задач на движение, сравнение величин, составление выражений с переменными по тексту задач и нахождение значений переменных, действия с многозначными числами, решение простых уравнений, понятия множества делителя и кратного, задачи на перебор вариантов. Работу с этими заданиями можно организовать по-разному. Например, на этапе первичного закрепления можно устно выполнить задания № 3, 4, стр. 26, а письменно в тетради в клетку – № 5 (б), стр. 26 (1-я строчка) с фронтальным комментированием и один-два примера по выбору из № 5 (б), стр. 26 (2-я строчка) с комментированием в парах. Для самостоятельной работы с самопроверкой в классе можно использовать № 5 (а), стр. 26, разбив его на варианты по 1–2 примера в каждом варианте.
№ 3, стр. 26.

Ответы на поставленные вопросы содержатся в записи решения примера: в 8 рядах 256 мест, в 10 рядах – 320 мест, а в 18 рядах – 576 мест.

№ 4, стр. 26.

В задании отрабатывается способ комментирования умножения на двузначное число. Учащиеся могут сказать, что комментирование должно быть более подробным, например:

– Умножим 145 на 7 единиц. 7 · 5 = 35, 5 единиц пишем, 3 десятка запоминаем. 7 · 4 = 28, 28 + 3 = 31, 1 десяток пишем, 3 сотни запоминаем. 7 · 1 = 7, 7 + 10. Значит, 145 · 7 = 1015. И т. д.
№ 5, стр. 26.
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Остальные задания выполняются по выбору в разных формах в зависимости от уровня подготовки класса и от того, какие задания на данном этапе обучения учитель считает целесообразным повторить и закрепить. Например, можно разбить класс на 6 групп, предложив каждой группе «вытащить» билет с одним из заданий:

1) № 6, стр. 26; 3) № 8, стр. 26; 5) № 10, стр. 27;

2) № 7, стр. 26; 4) № 9, стр. 26; 6) № 11, стр. 27.

Группы выполняют задания в течение примерно 5 минут, а затем в течение следующих 5–7 минут представляют свой результат, сравнивают свое решение с готовым образцом. Задания можно решать в парах; предложить для решения не 6, а 1, 2 или 3 задания и т. д.

На дом можно предложить учащимся придумать и решить свой пример на новый случай умножения, а из №12–14, стр. 27 выбрать и решить один любой. Задание №15, стр. 27 дети могут выполнить дополнительно по желанию.

Алгоритм умножения многозначного числа на двузначное закрепляется на уроке 26 параллельно с рассмотрением формулы стоимости.
На уроке 26 рассматривается случай умножения круглых чисел, сводящийся к умножению многозначного числа на двузначное. Построение нового алгоритма основывается на изученном ранее алгоритме умножения круглых чисел, который выводился с помощью переместительного и сочетательного свойств умножения. Поэтому данные вопросы целесообразно включить в этап актуализации знаний.

Актуализация знаний.

1) – Вычислите удобным способом:
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– Какие свойства умножения вы использовали? (Переместительное, сочетательное.) Найдите карточки с записью этих свойств.

[image: image33.emf]На доске выставляются карточки:
– Что общего в полученных числах? (Круглые, по 2 нуля на конце, кратны 100, 6, 600 и т. д.)

– Какая цифра стоит в разряде сотен первого числа? (4.) Сколько в нем всего сотен? (24.)

– Назовите предыдущие этих чисел. (2399, 1199, 599.) Последующие? (2401, 1201, 601.)

– Какое число лишнее? (600 – трехзначное, а остальные четырехзначные; 1200 – сумма цифр 3, а у остальных – 6 и т. д.)

– Что интересного в их расположении? (Расположены в порядке убывания, уменьшаются в 2 раза.)

– Назовите следующие 3 числа. (300, 150, 75.)

– Составьте и решите аналогичный пример на переместительное и сочетательное свойства умножения.

2) – Можно ли утверждать, что значения выражений будут одинаковы? Почему?

400 · 70

(4 · 100) · (7 · 10)

(7 · 4) · (10 · 100)

28 · 1000

(Да. Во втором выражении множители 400 и 70 представлены в виде произведения. В третьем – использованы переместительное и сочетательное свойства умножения. В четвертом – вычислены выражения в скобках.)

– Чему равны значения всех этих выражений? (28 000.)

– Вывод: какое правило напоминают вам эти выражения? (Правила умножения круглых чисел: круглые числа умножают, не глядя на нули, а потом приписывают столько нулей, сколько в обоих множителях вместе.)

3) Выполните умножение круглых чисел:

200 060 · 900

15 080 · 7200

Несколько учащихся записывают решение примеров на скрытых досках, а остальные – в своих тетрадях в клетку, причем для решения первого примера вызываются наиболее сильные дети, а для решения второго примера – дети, вероятность ошибки у которых наиболее высокая.

При проверке решения первого примера проговаривается алгоритм записи умножения круглых чисел в случае, сводящемся к умножению многозначного числа на однозначное:

1. Мысленно отбрасываем нули и записываем числа так, чтобы однозначный множитель был расположен под единицами многозначного множителя.

2. Выполняем умножение, не глядя на нули.

3. Приписываем столько нулей, сколько в обоих множителях вместе.

4. Читаем полученное число.

Постановка проблемы.

Во втором примере могут появиться ошибки как у учеников, работающих у доски, так и у учеников, работающих за партами. Возникает проблемная ситуация, для разрешения которой, прежде всего, требуется установить причину возникшего затруднения.

Поэтому после фиксации проблемной ситуации учитель может спросить:

– Похожи ли примеры? (Да.) Чем? (В обоих примерах рассматривается умножение круглых чисел.)

– А чем отличается второй пример от первого? (Сводится к умножению на двузначный множитель, а не на однозначный.)

– У нас есть такой алгоритм? (Нет.)

Далее учащиеся под руководством учителя формулируют цель урока: построить алгоритм и научиться решать примеры на умножение круглых чисел в случае, сводящемся к умножению на двузначное число. Тема урока, соответственно: «Умножение круглых чисел (15 080 · 7200)».

Если все ученики правильно выполнят умножение, что маловероятно, учитель и в этом случае подводит их к фиксации признака отличия второго примера от первого. Тогда в формулировке цели урока слова «построить алгоритм» заменяются словами «потренироваться в решении».

«Открытие» учащимися нового знания.

Для построения нового алгоритма можно использовать следующий подводящий диалог:

– Как вы думаете, какой из известных алгоритмов поможет нам вывести новый алгоритм? (Алгоритм умножения круглых чисел для случая умножения на однозначное число.)

– Что в нем изменится, а что – нет? (Изменится способ записи чисел, а не изменится общее правило умножения круглых чисел.)

– Попробуйте составить алгоритм для нового случая. 
Исходя из особенностей своего класса, учитель может предложить группам готовые шаги алгоритма или же группы формулируют их самостоятельно.

1. Мысленно отбрасываем нули и записываем числа так, чтобы единицы и десятки двузначного множителя были расположены соответственно под единицами и десятками многозначного множителя.

2. Выполняем умножение, не глядя на нули.

3. Приписываем столько нулей, сколько в обоих множителях вместе.)

[image: image34.emf]В завершение этапа соответственно этому алгоритму комментируется решение примера 15 080 · 7200, использованного для создания проблемной ситуации:
На этапах первичного закрепления и самостоятельной работы с самопроверкой в классе можно использовать № 1 (б), 2, 3, стр. 31. Например, прокомментировать фронтально № 1 (б), 3 (3 и 4 примеры), затем выполнить по одному примеру из № 2 с комментированием в парах и последующей расшифровкой предложенного слова и, в завершение, выполнить самостоятельно по вариантам № 3 (1 и 2 примеры).
№ 2, стр. 31.

Ш – 334 800                             А – 15 428 000                            И – 1 840 500

Т – 2 821 700                           У – 635 100                                 М – 475 127 000

Если расположить числа в порядке убывания (на доске можно выстроить соответствующие карточки с буквами), то получится слово МАТИУШ – имя короля Матиуша I из одноименной повести польского писателя Януша Корчака.

Перед тем как сравнивать числа, целесообразно повторить с учащимися правило сравнения натуральных чисел:

1) Если число цифр различно, то больше число, у которого больше цифр.

2) Если число цифр одинаково, то больше число, у которого больше цифра в первом несовпадающем разряде слева.

Этот алгоритм сравнения можно представить в виде блок-схемы:
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На уроке 27 учащиеся строят формулу стоимости, устанавливающую взаимосвязь между величинами стоимость (C), цена (a), количество товара (n). Работа ведется аналогично тому, как строилась формула пути: в задачах на покупку товаров выделяются зависимые характеристики процесса – величины стоимость, цена, количество товара, – устанавливается взаимосвязь между ними, вводятся обозначения, и выявленная взаимосвязь записывается в виде буквенного равенства C = a · n. Как и в предыдущем случае, для анализа и поиска решения задач на стоимость используются таблицы, однако теперь учащиеся опираются не на графические модели, а на аналогию новой формулы с формулой пути. Особое внимание при изучении данной темы следует уделить обсуждению вопроса о значимости математических обобщений.

На этапе актуализации знаний следует повторить с учащимися понятие формулы, целесообразность их построения, вспомнить известные формулы. Проблемная ситуация связана с недостаточностью знаний детей для выражения в общем виде (т. е. с помощью формулы) взаимосвязи между величинами, характеризующими покупку товара.

Актуализация знаний.

1) – Вычислите удобным способом:

98 + 36 + 2 + 64

152 + 27 + 173 + 48

4 + 100 + 219 + 196 + 81 (200, 400, 600.)

– Какие свойства сложения вы использовали? (Переместительное, сочетательное.) Найдите карточки, выражающие эти свойства в общем виде.

На доске выставляются карточки:
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– Смысл этих свойств в том, что значение суммы не меняется при перестановке слагаемых и их различном сочетании. Как вы думаете, эти свойства мы можем использовать только для наших трех примеров или для всех подобных примеров? (Для всех подобных примеров.)

– Молодцы! Вы отметили самое главное свойство буквенных равенств: они выражают существенные связи и тем самым помогают решать огромное количество конкретных задач. А теперь скажите, какую закономерность вы наблюдаете в полученном ряде чисел? (Числа увеличиваются на 200.)

– Назовите 5-е число этого ряда. (1000.) Как вы находили?

Вероятно, дети скажут, что прибавили к числу 600 сначала 200, а потом еще 200. Тогда учитель может спросить:

– Удобно ли с помощью такого метода найти, например, 4 000 000_й член этого ряда? (Нет, нужно много времени.)

– Да, действительно, если за секунду находить по одному члену ряда, то нам потребуется более 10 лет, чтобы заниматься на уроках математики только этим. А давайте попробуем записать n-й член ряда с помощью формулы. Чем мы можем заменить сложение одинаковых слагаемых? (Умножением.)

– На сколько умножаются последовательно числа натурального ряда? 1-й член – это 200, умноженное на ?.. (1.) А дальше? (200 · 2, 200 · 3.)

– А как получить n-й член? (200 · n.)

– Значит, если обозначить n-й член an, то как будет выглядеть формула?

Допишите равенство в тетради: an = ... (an = 200 · n.)

– А теперь найдите по этой формуле 4 000 000-й член. (200 · 4 000 000 =
= 800 000 000.)

– Значит, с помощью формулы мы за 1 минуту смогли сделать то задание, которое без формулы надо было бы выполнять 10 лет обучения в школе на каждом уроке. В этом и состоит значение формул. А какие еще формулы вы знаете? (Формулы периметра и площади прямоугольника, пути, объема прямоугольного параллелепипеда, деления с остатком.)

Соответствующие формулы выставляются на доске:
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Для создания проблемной ситуации можно предложить учащимся следующее задание.

– Я буду читать задачи, а вы пишите в тетрадях формулы, описывающие взаимосвязь между величинами в этих задачах, и устно решите их, основываясь на формулах.

• Пешеход прошел 18 км за 3 ч. С какой скоростью он шел? (s = v · t. Чтобы найти скорость, надо пройденный путь разделить на время движения. Значит, скорость пешехода равна 18 : 3 = 6 км/ч.)

• Длина прямоугольника равна 5 дм, а ширина – 2 дм. Чему равна его площадь? (S = a · b. Площадь прямоугольника равна произведению длин его сторон, т. е. 5 · 2 = 10 дм2.)

Для фиксации затруднения в индивидуальной деятельности учитель может предложить учащимся записать формулу для решения задачу: За 4 пирожка заплатили 48 рублей. Чему равна цена 1 пирожка? 

Постановка проблемы.

При решении последней задачи большинство детей не смогут записать формулу, а если и смогут, то буквенные обозначения будут разными, могут получаться разные ответы, а некоторые учащиеся не дадут никакого ответа. Возникает проблемная ситуация, в процессе обсуждения которой дети устанавливают причину затруднения.
– Почему вы не записали формулу? (Нет подходящей формулы.)

– А часто ли приходится решать задачи на покупку товаров? (Да, очень часто.)

После этого формулируется цель урока: установить, какие величины характеризуют процесс покупки товаров, ввести обозначения и построить формулу, количественно описывающую этот процесс. Эта формула называется формулой стоимости, поэтому тема урока: «Формула стоимости». С помощью этой формулы можно будет проверить, кто правильно решил последнюю задачу, а кто – нет.

«Открытие» учащимися нового знания.

Для построения формулы стоимости можно использовать задачи из учебника № 1, стр. 28. Решая их, учащиеся выделяют величины, о которых идет речь в этих задачах: общая стоимость товара, его цена, т. е. стоимость единицы товара, и количество товара. Сравнивая решения задач:

а) 17 · 5 = 85 (руб.);                                               в) 90 · 2 = 180 (руб.);

б) 120 · 3 = 360 (руб.);                                           г) a · n (руб.),

учащиеся замечают, что во всех задачах стоимость вычисляется как произведение цены и количества товара. Учитель знакомит их с общепринятым обозначением этих величин: стоимость товара – C, цена – a, количество товара – n, и просит записать формулу, связывающую эти величины. Затем учащиеся предлагают свои варианты формул, при этом в качестве критерия выступают установленные числовые равенства. В результате они должны прийти к общей формуле:

                                                     C = a · n

Далее выводятся соотношения, показывающие, как найти из этой формулы цену a и количество товара n:

                                a = C : n                              n = C : a

В завершение полученный вывод проговаривается, сопоставляется с учебником и решается задача, вызвавшая затруднение. По формуле стоимости цена пирожка равна частному их стоимости – 48 руб. и количества – 4.

48 : 4 = 12 (руб.).

Таким образом, цена пирожка равна 12 руб. Проблема урока разрешена.

На этапах первичного закрепления и самостоятельной работы с самопроверкой в классе можно использовать задания №2, 3, стр. 29.

№ 2, стр. 29.

[image: image38.emf]В задании строятся формулы зависимости величин, описывающие покупку товаров в конкретных случаях: в задании (а) фиксирована цена книги, а в задании (б) – общая стоимость тетрадей. Учащиеся заполняют таблицу, записывают равенства, выражающие взаимосвязь между стоимостью, ценой и количеством товара в указанных случаях, и убеждаются, что они являются частными случаями общего соотношения C = a · n при данных значениях a и C.
На уроке 28 в № 1–2, стр. 34 отрабатывается и закрепляется формула стоимости, а в № 6–8, стр. 35–36 – алгоритм умножения многозначного числа на двузначное. Здесь предполагается использование групповых форм работы, организация рефлексии учащимися своих затруднений в изучении данных тем. «Открытия» учащихся связаны с выявлением причин собственных затруднений, построением и реализацией проектов работы над ошибками.
В задачах на повторение, приведенных в данном разделе, отрабатывается и закрепляется изученный ранее материал, обеспечивающий непрерывность развития содержательно-методических линий курса: свойства чисел и алгоритмы их вычислений, решение текстовых задач, правила сравнения величин, решение уравнений, формула пути, деления с остатком и объема прямоугольного параллелепипеда и др. Предлагаются задачи на развитие вариативности мышления, пространственных представлений, логических и творческих способностей.
№11, стр. 27.

В сутках 24 часа, поэтому продолжительность ночи равна разности 24 ч и продолжительности дня t ч, т. е. 24 – t часов.
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Данное задание можно использовать для подготовки следующего урока, обратив внимание обучающихся на то, что буквенные выражения позволяют давать обобщенное решение задач, которое включает в себя бесконечное множество конкретных ситуаций. В данном случае мы решили одновременно не только предложенные 3 задачи, но и все задачи такого вида, в которых переменная t принимает любые значения от 0 до 24.
№15, стр. 27.

Поиск решения задачи учащиеся осуществляют методом проб и ошибок. Полный перебор возможных вариантов не предполагается. Логика поиска решения может основываться на известной учащимся информации о том, что при нахождении суммы элементов двух, трех, четырех и т. д. множеств число элементов пересечения складывается соответственно два, три, четыре и т. д. раз. Значит, при подсчете числа пересечения трех множеств элементы, расположенные в их общей части, подсчитываются трижды, а элементы пресечения только двух множеств – дважды.

Всего в трех множествах разложено 9 элементов, но за счет расположения некоторых элементов в областях пересечения сумма числа их элементов увеличивается до 2 + 5 + 7 = 14. Разность равна 14 – 9 = 5. Значит, элементы надо располагать так, чтобы сумма числа повторов элементов была равна 5, причем очевидно, что в общей части трех множеств не может быть более 2 элементов, а в общей части двух множеств – более 5. Возможны следующие варианты:
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№5, стр. 29.

Уравнения могут быть решены разными способами. Здесь учащиеся должны подобрать корни уравнений, используя известные свойства умножения. Логика их рассуждений может быть следующая:

а) Слева записано 4 слагаемых, каждое из которых равно х. На основании переместительного свойства умножения выражение справа может быть представлено в виде произведения 752 · 4, равного сумме 4 слагаемых 752. Значит, х = 752.

б) На основании распределительного свойства умножения выражение, записанное слева, может быть представлено в виде у · 5 + 7 · 5. Сравнивая его с выражением, записанным справа, получаем у = 8.

Эти же уравнения можно было решить, используя общий алгоритм и вычисления. Но решение в этом случае было бы громоздким, менее удобным. Таким образом, иногда использование изученных свойств чисел позволяет найти более простое и удобное решение не только примеров, но и уравнений.
На уроках 29 – 30 формируется умение умножать многозначные числа на трехзначные, повторяется и закрепляется решение уравнений и примеров на порядок действий.
Алгоритм умножения многозначного числа на трехзначное вводится на уроке 29 аналогично алгоритму умножения на двузначное число, однако распределительное свойство умножения, лежащее в основе этого введения, распространяется на три слагаемых.
Актуализация знаний.

1) На доске записаны выражения:

72 : 3

120 : 4

180 : 5

– Что общего в этих выражениях? (Это частные, делитель – однозначное число и т. д.)

– Какое из данных выражений лишнее? (72 : 3, так как делимое в этом выражении двузначное число, а в остальных – трехзначное; делимое здесь не является круглым числом, а в остальных – является; 120 : 4 – так как сумма цифр делимого равна 3, а в остальных выражениях – 9 и т. д.)

– Найдите значения этих выражений и запишите их на индивидуальных досках (24, 30, 36.)

Вместо индивидуальных досок можно использовать файлы с белым листом внутри.

– Какое число следующее? Почему? (42, так как числа увеличиваются на 6.)

– Запишите это число, затем сотрите запятые и прочитайте получившееся 8-значное число. (24 303 642.)

– Какая цифра записана в разряде десятков тысяч этого числа? (Цифра 0.) Сколько в нем всего десятков тысяч? (2430 десятков тысяч.)

2) На заготовке прямоугольника на доске учитель выставляет карточки с числами 24, 30, 36, 42, которые получились на предыдущем этапе:
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– Найдите 2 различных способа вычисления площади большого прямоугольника. (Можно найти длину большого прямоугольника, а затем умножить ее на ширину, либо можно найти площади маленьких прямоугольников, а затем их сложить.) Запишите эти способы в тетрадях.

Учащиеся записывают в тетрадях выражения:

(24 + 30 + 36) · 42

24 · 42 + 30 · 42 + 36 · 42

На доске выставляются соответствующие карточки с выражениями.

– Вычислите в течение 1 минуты площадь прямоугольника, выбрав любое из данных выражений.

Большинство учащихся, вероятно, выберут первый способ как наиболее удобный. При проверке задания проговаривается алгоритм записи умножения в столбик и алгоритм умножения круглых чисел:
[image: image42.emf]
Те, кто будет работать со вторым выражением, очевидно, не успеют за 1 мин выполнить задание до конца. Их можно спросить:

– Зависит ли площадь прямоугольника от способа ее вычисления? (Нет.)

Учитель переставляет на доске карточки и записывает между выражениями

знак равенства:

(24 + 30 + 36) · 42 = 24 · 42 + 30 · 42 + 36 · 42

– Значит, каким будет значение второго выражения? (Также 3780 см2.)

Чтобы вспомнить алгоритм умножения на двузначное число, можно выставить перед учащимися готовое решение:
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– Почему в данном случае удобнее воспользоваться первым выражением? (Меньше действий, проще вычисления.)

Названия используемых для вычисления алгоритмов умножения чисел можно выставить на доске: умножение на однозначное число, умножение на двузначное число, умножение круглых чисел.

Далее учитель открывает на доске чертеж:
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– Пользуясь чертежом, составьте числовое равенство, связывающее различные способы вычисления площади данного прямоугольника.

В тетрадях и на доске записывается равенство:

                                (a + b + c) · d = a · d + b · d + c · d

– Сравните полученное равенство с распределительным свойством умножения: (a + b) · с = a · с + b · с. (В полученном равенстве не 2, а 3 слагаемых.)

Таким образом, распределительное свойство умножения распространяется на 3 слагаемых. Целесообразно еще раз уточнить его смысл: при умножении суммы на число можно умножить на это число каждое слагаемое и полученные произведения сложить.
В завершение можно уточнить с учащимися, что правило умножения числа на сумму не отличается от правила умножения суммы на число в силу переместительного свойства умножения.

3) Учитель выставляет на доске выражения и просит учащихся найти лишнее выражение:

156 · 324

156 · (300 + 20 + 4)

156 · 300 + 156 · 20

Ответы могут быть разные. Например, учащиеся могут сказать, что лишним является первое выражение, так как для его записи использовано два числа, а для записи остальных – 4. Или что лишним является третье выражение, так как это сумма, а два остальных выражения – произведения. Однако после проведенной подготовительной работы, вероятно, найдутся учащиеся, которые заметят, что значения двух первых выражений равны между собой, а третьего – нет. Если они сами не догадаются, то можно задать им вопрос:

– Значения, каких выражений равны между собой? Почему?

Тогда ученики, без сомнения, увидят, что во втором выражении множитель 324 заменен суммой разрядных слагаемых, и поэтому значения первых двух выражений равны. Далее учитель спрашивает:

– Что нужно дописать в третье выражение, чтобы оно стало равно первым двум? (Слагаемое 156 · 4.)

В качестве мотивирующей ситуации можно предложить учащимся вычислить самостоятельно в течение 1 мин значение произведения 156 · 324 (запись ведется на индивидуальных досках). Некоторые ученики, возможно, догадаются использовать правило умножения числа на сумму, другие попытаются записать пример в столбик, часть обучающихся заметит, что это новый случай умножения, но проведенная подготовительная работа для них окажется недостаточной, и они не смогут сообразить, как действовать в этом случае. Возникшая проблемная ситуация требует осмысления того, где и почему возникло затруднение. Это осуществляется на следующем этапе урока.

Постановка проблемы.

– Чем отличается данный пример от тех, которые встречались нам раньше? (Здесь перемножаются трехзначные числа, а такого алгоритма у нас нет.)

Далее формулируется цель урока: научиться выполнять умножение на трехзначное число, познакомиться с различными способами его записи и выбрать наиболее удобную запись. Соответственно, тема урока: «Умножение на трехзначное число».

«Открытие» учащимися нового знания.

Построение нового алгоритма целесообразно начать с обсуждения способа решения поставленной задачи. Учащиеся достаточно подготовлены, чтобы самостоятельно выбрать способ действий: заменить трехзначный множитель суммой разрядных слагаемых и воспользоваться правилом умножения числа на сумму (распределительным свойством умножения).

Для реализации этого проекта можно выполнить задания №1(а, б), стр. 37. Чтобы учащимся было интересно вести поиск, задание № 1(в) и готовый алгоритм в рамке вместе с №2, стр. 37 можно закрыть двумя полосками бумаги, написав на них: «Секрет 1», «Секрет 2».

В № 1 (а) учащиеся еще раз проговаривают правило умножения числа на сумму, а в № 1 (б) предлагают свои варианты решения и таким образом последовательно строят новый алгоритм вычисления с помощью этого правила.
1) Заменить трехзначный множитель суммой разрядных слагаемых.

2) Применить правило умножения числа на сумму.

3) Выполнить умножение на единицы, десятки, сотни.

4) Сложить полученные произведения.

Таким образом, новый алгоритм умножения на трехзначное число построен. Однако очевидно, что запись получилась громоздкая, неудобная. Далее учитель может попросить детей придумать свой вариант записи новых примеров в столбик. Ученики предложат свои варианты, а после этого, открыв полоску «Секрет 1», они могут сравнить свой способ записи умножения на трехзначное число в столбик с общепринятым способом.

Далее новый вычислительный прием фиксируется с помощью алгоритма. Для этого достаточно уточнить имеющийся алгоритм умножения на двузначное число. В итоге получаются следующие шаги алгоритма умножения на трехзначное число в столбик:

1) Записать трехзначный множитель под данным числом так, чтобы единицы находились под единицами, десятки – под десятками, а сотни – под сотнями.

2) Умножить данное число последовательно на единицы, десятки и сотни трехзначного числа (в записи суммы сдвинуть число десятков на 1 разряд влево, а число сотен – на 2 разряда влево).
3) Сложить полученные произведения.

Затем учащиеся открывают полоску «Секрет 2» и сравнивают полученный алгоритм с правилом в рамке. В приведенном правиле указаны 2_й и 3_й шаги алгоритма. Способ записи множителей не указан, так как, вообще говоря, он может быть различным (в столбик, в строчку и т. д.). В завершение еще раз фиксируются шаги построенного алгоритма, чтобы подготовить детей к комментированию решения примеров нового типа. Проблема урока разрешена.

На этапах первичного закрепления и самостоятельной работы с самопроверкой в классе по выбору учителя решаются примеры из №2–5, стр. 37–38.
Дома можно предложить учащимся решить по 1–2 примера из заданий № 4–5, стр. 38, не включенных в классную работу, а также придумать и решить свой собственный пример на новый вычислительный прием.

№3, стр. 38.

По записи приведенных в задании примеров можно определить число автомобилей, которое выпускает завод:

• за год (за невисокосный год –177 025 автомобилей, за високосный год – 177 510 автомобилей);

• за 5 дней (2425 автомобилей);

• за 6 дней (2910 автомобилей);

• за 60 дней (29 100 автомобилей);

• за 300 дней (145 500 автомобилей).

Второе произведение больше первого на 485, так как первое произведение представляет собой сумму 365 слагаемых, равных 485, а второе – 366 таких же слагаемых.
На уроке 30 закрепляется алгоритм умножения на трехзначное число и рассматривается частный случай, когда в разряде десятков трехзначного множителя стоит цифра 0. Для создания проблемной ситуации учитель предлагает учащимся самостоятельно решить пример типа 148 · 106. Очевидно, некоторые ученики допустят ошибки в вычислениях. На этапе постановки проблемы выявляется причина затруднения – отсутствие единиц в разряде десятков трехзначного множителя, формулируется цель урока и его тема: «Умножение на трехзначное число (148 · 106)». На этапе «открытия» нового знания учитель с помощью подводящего диалога помогает учащимся уточнить общий алгоритм умножения на трехзначное число для данного случая.

1) Записать трехзначный множитель под данным числом так, чтобы единицы находились под единицами, десятки – под десятками, а сотни – под сотнями.

2) Умножить данное число последовательно на единицы и сотни трехзначного числа (в записи суммы сдвинуть число сотен на 2 разряда влево).

3) Сложить полученные произведения.

На этапах первичного закрепления и самостоятельной работы с самопроверкой в классе используются задания №1–4, стр. 40. В домашнюю работу включается задание: придумать и решить свой пример на новый случай умножения.
Много из математики не остается в памяти, но когда 

поймешь ее, тогда легко при случае вспомнить забытое.

М.В. Остроградский ( 1801 — 1861) 
Желаем Вам удачи и творческих успехов!

Мы вместе, значит, у нас все получится!
[image: image45.emf]